
Ata da Sessão Ordinária de Congregação da 
Escola de Química realizada em 20/12/96. 

Aos vinte dias domes de dezembro de mil novecentos e noventa e seis, às 10:30 horas, na sala 
E-212, realizou-se a sessão ordinária de Congregação da Escola de Química da Universidade 
Federal do Rio de Janeiro, com a presença da Senhora Diretora Profl Adelaide Maria de Souza 
Antunes, do Vice-Diretor Prof. Nei Pereira Jr., do Coordenador da Pós-Graduação, Prof. 
Affonso Silva Telles, Profs. Titulares Belkis Valdman e Prof. Peter Seidl , Representantes dos 
Professores Assistentes, Profl Eliana Alhadeff e Prof. Alexandre Leiras Gomes; Chefe do DEB 
Profl Selma G. Ferreira Leite, Chefe do DEQ, Profl Ofélia de Queiroz Fernandes, Chefe do 
DPI Profl Angela Maria Veltri Pacheco, Repres. dos Prof. Adjuntos Prof. Jo Dweck, Chefe 
Substituto do DPO Prof. Luiz Eduardo M. Taddei, Repres. do Corpo Discente de Pós
Graduação Daniel Pomeroy e os Representantes do Corpo Discente de Graduação, os alunos 
Carla Ferreira, Rossana Marques Amorim e Luciana Portal. Iniciando a sessão a Senhora 
Diretora deu uma idéia geral do que foi feito na Escola de Química no ano de 1996: - curso de 
graduação, reativação do curso de Química Industrial, o qual teve notícia de que está muito 
bem; - redução de vagas, votado no Conselho Universitário; - disciplinas eletivas, 
Comercialização com participação de ex-alunos coordenada pelo Prof. Mário Sérgio Oliveira 
Castro; - e Marketing, coordenada pelos ex-alunos da EQ Guilherme de Sá e João 
Arquimedes e com a participação do Prof. Pedro Antonio Vieira da EQ, em que teve notícias 
muito agradáveis sobre a disciplina. Estas eletivas são importantes para a EQ; A disciplina 
Introdução à Engenharia Química, coordenada pelo Prof. Affonso Silva Telles, mostrando a 
característica do curso de Engenharia Química; a reestruturação da disciplina Projeto, causa de 
bastante polêmica. Na Pós-Graduação, um fato importante foi a produtividade e a 
flexibilização, em termos de crédito, número de bolsas, bastante ampliado, apesar de neste ano 
que vem haverá cortes. Quanto a parte de extensão teve a 63ª Semana da EQ com a sessão de 
abertura homenageando os 90 anos do Prof. Athos o qual repercutiu muito bem, o destaque 
profissional ao Prof. Maury Saddy, o livro sobre a Memória da EQ e o Catálogo, e os Cursos 
da semana da EQ. Tivemos o 1 º Curso de Extensão Controle Ambiental , coordenado pelos 
Prof. Ricardo Silveira e Hubmaier Lucas de Andrade. Recebemos a 1 ª parcela da FINEP e 
recursos do PADCT, e para terminar o ano recebemos a notícia que o núcleo de excelência 
encaminhado pelos o Prof. Peter Seidl e o Prof. Rajagopal, foi aprovado. Agradeceu aos 
funcionários e aos professores. A seguir a Sra. Diretora esclareceu que ficou muito 
decepcionada com o nome que os alunos deram para a turma (APESAR DE VOCÊ, EQ) e 
escreveram no convite de formatura e se recusa a dar o grau se não retirarem este nome e 
resolveu colocar em pauta para que a Congregação se manifeste a respeito disso. O Prof. 
Telles aprovou a Diretora. A Profl Adelaide pediu à Seção de Ensino que convocasse todos os 
formandos para uma Sessão de Congregação Extraordinária para o dia 3 de janeiro às 1 O horas 
para se discutir sobre esta retratação em público. Colocado em votaçãÕ; aprovado por 
unanimidade. Ordem do Dia. a) Resultado da Avaliação da Progressão Horizontal de Adjunto 
III para Adjunto IV. Relator: Representante dos Professores Adjuntos Jo Dweck.. "Trata-se de 
processo de Progressão Horizontal de Prof. Adjunto III a Prof. Adjunto IV da Professora Cheila 
Gonçalves Mothé. Conforme ata da Reunião da Comissão de Avaliação composta pelos 
professores Adelaide Maria de Souza Antunes, Prof. Vicente Gentil e Profl Elizabeth Ermel 
Monteiro, a Profl Cheila obteve 9.785 pontos e de acordo com a Resolução do Conselho 
Universitário nº 02/89 a Comissão considerou a Profl Cheila apta a Progressão acima citada. 
Sou portanto de parecer favorável à aprovação da Progressão Horizontal pleiteada pela referida 



Professora." Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. A 
Sra. Diretora elogiou o Memorial da Prof1 Cheila enfatizando que nos 2 últimos anos ela tem 
várias publicações internacionais, com uma produtividade bastante elevada, e que os próprios 
professores desconhecem os trabalhos da casa. O Prof. Jo sugeriu que nos corredores nós 
tivessemos quadros específicos com a relação de trabalhos apresentados na casa, é importante 
pois os nossos alunos não sabem o que os professores fazem. b) Aprovação do Calendário para 
as Reuniões de Congregação de 1997. Relator: Prof1 Eliana Alhadeff. "O Calendário proposto 
para a realização de reuniões da Egrégia Congregação da Escola de Química da Universidade 
Federal do Rio de Janeiro para o ano de 1997, apresentado a seguir: Mês/Dia: Janeiro - 03; 
Fevereiro-07; Fevereiro-28; Março-21; Abril-25; Maio-23; Junho-27; Julho-25; Agosto-22; 
Setembro-26; Outubro-24; Novembro-21; Dezembro-19. Estando de acordo com as datas 
previstas para as Sessões de Congregação somos de parecer favorável a aprovação das 
mesmas." Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. e) 
Solicitação de Redistribuição do Prof. Nestor Roqueiro. Relator: Prof. Titular Peter Seidl. O 
Prof. Peter esclareceu que o afastamento definitivo do Prof. Nestor da UFRJ tem vários 
motivos de ordem pessoal que levaram ele a procurar outro trabalho em Santa Cartarina e 
houve uma votação no DEQ. O Prof. Telles lembrou que ele participou da votação no DEQ e 
negou que é um caso pessoal, dizendo que ele fez concurso para lá e passou, é uma troca de 
vagas, e a Universidade está perdendo uma vaga que vai para Santa Catarina, e achou que todas 
as justificativas que ele dá são precárias. A Professora Ofélia disse que a Assembléia 
Departamental do DEQ olhou mais o problema do professor e não do Departamento e gostaria 
que o parecer do DEQ constasse em ata: "À Diretora da EQ, Encaminho documentação 
referente à solicitação de redistribuição do Prof. Nestor Roqueiro. Esclareço que o relato do 
Prof. José Vitor Bontempo não foi a decisão adotada pela Assembléia do DEQ de 14/12/96. 
Submeteu-se a votação a concessão ( opção A) ou a não concessão ( opção B), ganhando a opção 
A por doze votos contra 4 votos da opção B. A seguir, os partidários da opção A foram 
consultados quanto à data da concessão frente a duas alternativas: alternativa 1, de conceder 
imediatamente a redistribuição e alternativa 2, de conceder em até 1 ano, obtendo a primeira 8 
votos contra 4 da segunda alternativa. Em resumo, o corpo deliberativo do DEQ aprovou a 
concessão imediata da Redistribuição do referido professor. O Prof. Nestor se comprometeu a 
ministrar aulas pelo menos por mais um semestre." A aluna Rossana disse que não via 
necessidade de discutir coisas que já foram acertadas no DEQ. A Prof1 Adelaide disse que o 
cargo administrativo tem que zelar e que há uma carência nesta área e só vê duas saídas- 1 - ele 
pode pedir uma demissão e 2 - ou adiar esta decisão por uma mês esperando o Reitor dá esta 
vaga. A Prof> Adelaide achou melhor que o caso seja reavaliado em 28 de fevereiro. 
Colocado em votação. Aprovado por unanimidade. Extra-Pauta. Banca de Estágio 
Probatório de Maria Alice Zarur Coelho e Magali Cammarota. Relator: Chefe do DPI. "Trata
se da Comissão de Avaliação do estágio Probatório das Profas. Maria Alice Zarur Coelho e 
Magali Christie Cammarota do Departamento de Engenharia Bioquímica (DEB) composta 
pelos seguintes membros: . Prof. Henrique Lima (COPPE/UFRJ) . Prof1 Cheila Gonçalves 
Mothé (DPO/EQ/UFRJ) . Prof1 Eliana Flávia C. Sérvulo (DEB/EQ/UFRJ). Pelo exposto, 
recomendo a sua aprovação por atender a Resolução 08/95 do CONSUNI." Colocado em 
discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade a mesma banca para as duas. 
Antes de terminar a Prof1 Adelaide disse que a Universidade perdeu duas vagas de funcionários 
com a saída da Suely Paez Rocha e da Tereza Cristina Rivello e que é uma grande perda para a 
EQ. Nada mais havendo a tratar a Sra. Diretora convidou todos para o almoço de 
confraternização e deu por encerrada a reunião, e eu, Maria Helena M. Moreira, lavrei a 
presente ata. Rio de Janeiro, 20 de dezembro de 1996. 


